
GENUL IRIS, VALOROASA SURSA DE IMBOGAŢIRE 
A SORTIMENTULUI FLORICOL AL SPAŢIIWR VERZI. 

NOTA PRELIMINARA 

Vasile Diaconescu 

1n flora spontană a ţării noastre se găsesc numeroase specii de Iris
> 

răspîndite pe aproape întreg teritoriul României. 
Unele specii sînt deosebit de valoroase sub aspect ornamental şi ar 

putea fi luate în cultură ca atare. Avem în vedere în acest sens pe Iris

pumila, I. aphylla, I. hungarica, I. sibirica, I. variegata etc. 
Alte specii, ca I. notha sau I. pseudacorus ar putea forma obiectul 

unor lucrări de ameliorare. 
Cea mai valoroasă specie din flora spontană este, fără îndoială, 

I. pumila, care cu cele 11 unităţi subspecifice ale sale poate să asigure
un decor feeric în tot cursul lunii aprilie, dacă este folosit într-o plan
taţie corespunzătoare.

Jn culturile de Iris din mediul rural se găsesc multe zeci de soiuri. 
din care unele deosebit de valoroase. Toate acestea însă şi-au pierdut 
identitatea, deoarece nu au fost păstrate în nici o colecţie din ţară. Ma
joritatea acestora sînt hibrizi proveniţi din I. germanica şi ar putea fi 
identificaţi pentru a putea fi reluaţi în colecţiile organizate. 

In ultimii 16 ani mi-am îndreptat atenţia spre acest grup de plante 
- nistice, dar frumoase - apreciate în mediul rural, dar pe nedrept
neglijate de către specialişti.

Considerată drept plantă specifică grădinilor ţărăneşti şi cimitire
lor, parcurile - mai ales cele pretenţioase - o omit din plantaţii. 

Unităţile prcxiucătoare de material săditor, de asemenea nu au în 
nomenclatorul lor genul Iris. 

Grădinile botanice din Cluj, Iaşi şi din Bucureşti, cu cele peste 100 
soiuri de Iris, oferă publicului un adevărat carnaval al culorilor în pe
rioada aprilie-iunie. Jn colecţiile acestor unităţi se găsesc soiuri recent 
create, din care unele de prim rang : ,,Concord Velvet", ,,Lady Bosco
ven", ,,Challanger" etc. 

Dintre soiurile valoroase, nou introduse în ţară, amintim: ,,Glazed 
Orange", ,,Crystal Blue", ,,Amethyst Flame", ,,Sapphire Hills", ,,Ship
shape", ,,Royal Touch", ,,Natchez Trace" etc. 
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Diferitele specii şi soiuri de Iris, prin înflorirea lor eşalonată acope
ră o lungă perioadă de timp, putînd să asigure parcurilor o mare diver
sitate de forme şi culori. 

Incepînd cu luna martie, cind înfloreşte I. reticulata v. danfordiae 
(I. danfordiae) şi pînă în luna iulie, cînd se termină înflorirea la soiurile 
de I. Kaempferi, timp de 145-160 de zile, se poate asigura un decor per
manent cu plante din genul Iris. 

Soiurile moderne de Iris reprezintă cele mai somptuoase plante pe
rene pentru o grădină de orice dimensiune şi cu orice destinaţie. 

Şi în rîndurile specialiştilor, ca şi în ale cultivatorilor amatori, stă
ruie părerea eronată că irisul, fiind o plantă rustică, se poate cultiva 
oriunde şi oricum. In asemenea situaţii şi rezultatele nu pot fi decît me
diocre şi ca urmare o şi mai mare lipsă de atenţie pentru acest grup în
seamnat de plante perene. 

1n realitate, pentru a obţine bune rezultate în cultura irisului este 
necesar - ca în orice cultură - să ţinem seama de toţi factorii care 
concură la o bună dezvoltare a plantelor : sol, apă, lumină etc. 

Diversele specii şi chiar soiuri se comportă diferit faţă de diferiţi 
factori de vegetaţie. 

Astfel, I. danfordiae şi I. hollandica necesită un sol bogat în sub
stanţe nutritive, dar suportă umbra totală, primul şi umbră parţială, al 
doilea, I. pseudacorus şi I. kaempferi necesită soluri umede, primul chiar 
inundate în tot sezonul de vegetaţie, al doilea însă numai în unele pe
rioade şi pentru scurtă vreme. I. pseudacorus are o foarte bună înflorire 
în plin soare, pe cînd I. kaempferi are nevoie de o uşoâră protecţie îm
potriva insolaţiei în perioada de înflorire - orele 10-17 - Cea mai bu
nă protecţie se asigură de către arborii de Gleditsia care nu fac umbră 
prea deasă. 

I. pumila dă rezultate foarte bune în soluri compacte, în pantă, cu
expoziţie sudică. 

Majoritatea irişilor au o bună dezvoltare mai mulţi ani pe acelaşi 
loc: I. kaempferi, I. pumila, I. pseudacorus, I. notha etc. 

Numeroase soiuri cer însă o plantare anuală : "Blue Danube", Sen
sation Palermo", ,,Golden Kind", "Challanger Frivolite", "Aubanel" etc. 

Hybrizii din I. germanica au o bună comportare în soluri compacte, 
uscate şi bine însorite. 

Toate speciile bulbifere, precum şi I. notha înfloresc foarte bine la 
umbră sau semiumbră, cu condiţia asigurării umidităţii necesare. 

Tehnologia de cultură este diferită de la o specie la alta, de la un 
grup de soiuri la altul. De asemenea, tehnologiile de cultură stabilite 
într-o anumită regiune a ţării nu pot fi aplicate mecanic în toate cele
lalte regiuni.

Un motiv des invocat împotriva irisului este şi acela că nu poate fi 
folosit ca floare de buchet. Există totuşi numeroase soiuri care au o lun
gă durată de păstrare ca floare tăiată de vază - peste 6 zile : "Concord 
Velvet", ,, Violet Harmony", ,,Lady Bascoven", ,,Siaband", ,,Frivolite", etc. 
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RESUMB 

L'ouvrage s'cfforcc d'aittircr l'a,ttention des cultivateurs sur un important 
groupe de plantes perennes appartenan,t au genre IRIS. 

On mtl cn evidence Ies principalles speces d'Iris provenoant directernent de la 
flore spontanee de notre pays qui peuvent etre cultivees san.s nccessiter prcalable
ment des travaux d'amelioration. 

On pl.iide aussi pour Ies varietes de grande va.leur qu'on trouve dans Ies col-
leotion des .Jardins Bot;a,niques. 

Les indioations de culture font partie d'un ouvrage de technologie de la cui-
ture qui es es cours .a'claboration. 
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